

习近平向埃塞俄比亚新任总统塔耶致贺电

新华社北京10月12日电 10月12日，国家主席习近平致电塔耶·阿茨克-塞拉西·阿姆德，祝贺他就任埃塞俄比亚联邦民主共和国总统。习近平指出，近年来，中埃塞关系全面发展，两国政治互信持续深

化，各领域务实合作成果丰硕，我高度重视中埃塞关系发展，愿同塔耶总统一道努力，以落实2024年中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中埃塞全天候战略合作伙伴关系不断取得新成果，更好造福两国人民。

李强抵达河内开始对越南进行正式访问

新华社河内10月12日电(记者 黄尹甲子 胡佳丽) 应越南总理范明政邀请，国务院总理李强10月12日晚乘机抵河内，开始对越南进行正式访问。越南副总理兼外长裴青山和中国驻越南大使何炜等到机场迎接。李强表示，中越传统友谊源远流长。

近年来，在两国领导人战略引领下，中越关系稳步向前发展。今年以来，两国高层保持密切交往，各领域合作成果丰硕，中越命运共同体建设实现良好开局。习近平总书记、国家主席同苏林总书记、国家主席8月举行会晤，就新形势下全面推进中越命运共同体建设作出战略擘画，为双边关系发展进一步指明了方向。在

当前世界百年变局加速演进、全球性风险挑战日益增多的背景下，中越作为社会主义事业的同路人，应当更加紧密团结协作，共促和平，共谋发展。李强指出，中方始终将对越关系放在周边外交的优先方向，愿同越方一道努力，弘扬传统友谊，加强战略沟通，深化互利合作，夯实民意基础，推动中越命

运共同体建设持续走深走实，给两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界的和平稳定、繁荣发展作出更大贡献。李强是在结束出席东亚合作领导人系列会议并正式访问老挝后抵达河内的。离开万象时，老挝计划投资部部长、老中合作委员会主席佩和中国驻老挝大使方虹、中国驻东盟大使侯奕琪等到机场送行。

高端要讯

● 当地时间10月12日，国务院总理李强在河内越共中央驻地会见越共中央总书记、国家主席苏林。
● 当地时间10月12日，国务院总理李强在老挝总理府同老挝总理宋赛举行会谈。
● 当地时间10月12日，国务院总理李强在万象同老挝总理宋赛共同出席

中国政府援建老挝玛霍索综合医院大楼落成仪式。
● 中共中央政治局常委、国务院副总理、中国环境与发展国际合作委员会主席丁薛祥10月12日在北京出席国会2024年年会并讲话。
● 国家副主席韩正10月12日在京会见哥伦比亚外长穆里略。 据新华社电

全省高等教育现场推进会在昆明召开 石玉钢出席并讲话

本报讯(记者 瞿殊宇) 10月12日，全省高等教育现场推进会在昆明召开。省委副书记石玉钢出席会议并讲话。副省长王正英主持会议。会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻落实全国教育大会精神和省委要求，主动融入和服务国家发展战略，发挥高等教育龙头作用，强化典型引路，加快建设教育强省，办好人民满意的教育。要培养有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。要教育引导学生坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质，成为德智体美劳全面发展的好学

生。要争当讲政治、善学习、懂教育、有情怀、敢担当的好书记好校长。会议强调，要落实“五级书记抓教育，党政同责办教育”，强化学校主体、党政服务、就业导向、科研联动、媒体宣传“五方协同”，同心协力建非常之功。要进一步深化改革创新，减轻学校负担，简化工作流程，转变观念思路，优化力量配置。要深化作风革命效能革命，珍惜岗位平台，扎实认真干事，在落实“主动想”“扎实干”“看效果”的抓工作“三部曲”要求上走在前列、当排头兵。有关单位作发言，省级部门回应相关问题，省教育厅通报有关工作情况。会前，参会人员观摩调研了部分省属高校。

上接一版《民生有“力度”幸福有“温度”》

补齐短板增福祉
“一老一小”工作关乎民生、连着民心，是民生保障的重点。迪庆州坚持补短板、增供给、提质量，持续健全“一老一小”县乡村四级服务体系，建成养老机构8个、村级居家养老服务中心93个、未成年人保护机构230个，不断织密民生保障网。中午时分，记者来到位于香格里拉市建塘镇香巴拉小镇5组团的区域性养老综合服务中心，只见一层的“幸福食堂”人头攒动，这里的菜肴很丰富，荤素搭配齐全。65岁以上的老人均可享受不同程度的优惠，80岁以上老人可免费就餐。记者点了青椒炒肉、番茄炒蛋等4个菜，还有免费的紫菜汤，花费不到20元，可谓经济实惠。

在就餐区域，一对“一老一小”的身影格外引人注目。记者与他们交谈后得知，原来是外公带着孙子来吃午饭。“子女这周出差，我独自带着孩子，家里没煮饭，来这边吃很方便，孩子也很喜欢。每天都吵着要来这边看绘本、玩玩具。”张仕新的孙子今年7岁，正与小朋友们在儿童娱乐区一起欢快玩耍。“你看，这里很适合同我们，孙子玩的时候，我也能同老伙计们聊聊天、下下棋，到下午一点左右，就带孩子回家午休。”张仕新说。“今年养老金迎来‘20年涨’，养老更放心。”“上学免费，减轻了不少负担。”采访中，群众用朴实的话语说出了真切的感受。“老师们很专业，女儿在学校我很放心。”香格里拉市五境乡仓觉村吉史卡小组的阿吉告诉记者，两个孩子上学不但不用交学费，每月还有270元的高原农牧民子女生活补贴，学得好、住得好，吃得也很好。

受自然和历史条件影响，迪庆教育起步晚、底子薄。为提高教育质量，迪庆州在全省率先实现15年免费教育，并不断加大教育基础设施建设力度。如今，一幢幢高楼拔地而起，一座座崭新的校园破土而出，图书、计算机、实验仪器、电子白板等设备一应俱全，以前连做梦都想不到的网络远程教室、远程课堂等，如今已成为现实。党的十八大以来，迪庆州始终把教育作为全州经济社会发展的基本要素，持续改善办学条件，不断优化师资队伍，全面落实党的教育惠民政策，香格里拉职业学院挂牌成立，高等院校实现“零”的突破。可喜的变化数不胜数，“拥护核心、心向北京”成为迪庆州各族干部群众的心声。

在进村入户的采访中，深刻感受到世界的“香格里拉”最突出的特点是民族团结亲如一家。迪庆州始终将铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线，深入开展思想教育活动，各族群众自觉融入“拥护核心、心向北京”的底色是人与自然和谐共生。迪庆州坚持以旅带农、以旅哺农，狠抓高原特色产业，健全新型农业经营主体与农户利益联结机制，全力做好农民增收和民生改善“两篇文章”，让农民享受更多产业发展红利，让“有一种叫云南的生活”成为各族群众可感可知的幸福生活。本报记者 张帆 谭雅竹 马赵 赵丽槐 李铁成 杨子双 彭少杰 贡秋次仁

记者手记

在进村入户的采访中，深刻感受到世界的“香格里拉”最突出的特点是民族团结亲如一家。迪庆州始终将铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线，深入开展思想教育活动，各族群众自觉融入“拥护核心、心向北京”的底色是人与自然和谐共生。迪庆州坚持以旅带农、以旅哺农，狠抓高原特色产业，健全新型农业经营主体与农户利益联结机制，全力做好农民增收和民生改善“两篇文章”，让农民享受更多产业发展红利，让“有一种叫云南的生活”成为各族群众可感可知的幸福生活。本报记者 张帆 谭雅竹 马赵 赵丽槐 李铁成 杨子双 彭少杰 贡秋次仁

市场监管局加强涉老领域市场监管 全力保障老年人合法权益

本报讯(记者 朱丹) 10月以来，省市场监管局围绕“坚持以老年人中心，构建老年友好型社会”主题，结合市场监管职能开展“敬老月”活动，加强涉老领域监管，积极营造良好的市场环境，全力保障老年人合法权益。活动中，省市场监管局在老年人相关商品、产品质量和食品安全、涉老广告、市场价格方面加强监管。对涉及老年人喜爱的乳制品、茶叶等食品种类开展抽检。聚焦医疗、药品、保健食品等，重点打击以介绍健康、养生知识等形式变相发布医疗、药品、保健食品的广告。严厉打击假借医生、专家、误导老年人的虚假广告。与此同时，省市场监管局还配合民政、卫生健康、社保、老龄委等行业主管部门，做好老龄事业和养老体系相关国家标准的贯彻实施、相关地方标准制修订的协调配合、团体标准、企业标准制修订和贯彻实施的技术指导和监管。并依据服务认证居家养老服务与老年人保健、养老有关的认证认可行业标准，持续做好老年人用品和养老服务认证监管。针对老年消费群体，加强普法宣传和消费维权。开展法律、政策、生活服务等内容的宣传教育活动。宣传商品质量知识、消费维权知识，提升老年消费者维权能力。畅通12315及时受理消费者投诉举报。

我省启动“敬老月”活动



本报讯(记者 郎晶晶 胡雅妮) 10月11日，由省老龄工作委员会主办、省民政厅承办的2024年云南省“敬老月”活动启动仪式在昆明市南屏中心广场举行。活动现场，节目展演精彩纷呈，公益联展深受喜爱。主舞台上，2024年“云南好人”孝亲敬老之星曾荣获

事迹短片颂扬了孝亲敬老的传统美德；反诈防骗宣传小品宣传推广老年人防范涉老诈骗知识；诗朗诵、歌曲串烧和老年模特团队展演等节目充分展现了新时代老年人的幸福晚年生活。公益联展区搭建了宣传展示台，为老年人提供义诊、法律咨询、反诈宣传、文旅康养基地、养老机构、康

复辅具、文化产品等咨询和体验服务，吸引了广大老年人和家属参与。全省“敬老月”活动启动后，将广泛开展走访慰问、关爱帮扶、普及健康知识、文化体育等形式多样、内容丰富的敬老爱老活动，营造尊老孝亲敬老的良好社会氛围，不断提高全省广大老年人的获得感、幸福感、安全感。

市场监管局加强涉老领域市场监管 全力保障老年人合法权益

10月以来，省市场监管局围绕“坚持以老年人中心，构建老年友好型社会”主题，结合市场监管职能开展“敬老月”活动，加强涉老领域监管，积极营造良好的市场环境，全力保障老年人合法权益。活动中，省市场监管局在老年人相关商品、产品质量和食品安全、涉老广告、市场价格方面加强监管。对涉及老年人喜爱的乳制品、茶叶等食品种类开展抽检。聚焦医疗、药品、保健食品等，重点打击以介绍健康、养生知识等形式变相发布医疗、药品、保健食品的广告。严厉打击假借医生、专家、误导老年人的虚假广告。与此同时，省市场监管局还配合民政、卫生健康、社保、老龄委等行业主管部门，做好老龄事业和养老体系相关国家标准的贯彻实施、相关地方标准制修订的协调配合、团体标准、企业标准制修订和贯彻实施的技术指导和监管。并依据服务认证居家养老服务与老年人保健、养老有关的认证认可行业标准，持续做好老年人用品和养老服务认证监管。针对老年消费群体，加强普法宣传和消费维权。开展法律、政策、生活服务等内容的宣传教育活动。宣传商品质量知识、消费维权知识，提升老年消费者维权能力。畅通12315及时受理消费者投诉举报。

趣味游园欢度重阳

10月11日，由省老干部局主办的“赞辉煌成就 聚银发力量”趣味游园活动在省老干部活动中心举办，丰富多彩的游园项目吸引了150余名老同志前来参与，共享重阳之乐。图为老同志参加“海底捞珍珠”游戏。本报记者 胡雅妮 摄

昆明“长护险”宣传季启动

本报讯(记者 党晓培 实习生 刘雨畅) 10月11日，2024年昆明市“长护险”宣传季暨“长护险”服务中心公众开放日活动启动。活动以“幸福春城有力量 长护夕阳安康”为主题，当日上午，全新落成的昆明市“长护险”服务中心首次向公众开放，通过宣传展板、视频等展示了试点工作以来所取得的经验做法，面对面解答“长护险”的申请流程和评估标准等。截至目前，昆明市“长护险”定

书写人与自然和谐共生的美丽云南新篇章

开展重点行业超低排放改造，打好柴油货车和建筑施工工地扬尘污染治理攻坚战。扎实推进高原湖泊和赤水河保护治理，打好重度污染水源地脱污、城市黑臭水体治理攻坚战。实施土壤污染源头防控行动，加强受污染耕地安全利用和风险管控。打造多领域美丽示范样板，建设家园之美。共建共享“有一种叫云南的生活”，深入挖掘和打响生态绿色、多姿多彩、和谐幸福、开放包容的地域品牌。改善城市生态，塑造城市风貌，提升城市品质。建设美丽城市。学习运用“千万工程”经验，建设各具特色的宜居宜业和美乡村。建设一批水清河畅、岸绿景美、人水和谐、生态安全的美丽河湖。推进宣传引导和全民参与，弘扬生态文明之美。我省将把大力保护和传承民族文化、推动形成绿色发展文化、与自然保护互促共进的云南模式，贯穿于美丽云南建设的全过程。踏上新征程，全省将锚定全国生态文明建设排头兵目标，全面推进美丽云南建设，形成各具其美、美美与共的美丽图景，书写人与自然和谐共生的美丽云南新篇章。 本报记者 王丹

上接一版《澜沧水长 民族团结情谊更长》 齐心协力筑好中华民族共有精神家园

“史书上的那一页是他们波澜壮阔的一生!”普洱民族团结誓词碑的故事在澜沧江畔发生，历经岁月沉淀，悄然流进了云岭大地4673万各族儿女的心里。一部《澜沧水长》话剧，演不尽民族团结情谊，绘不完各族群众相互学习、相互借鉴，守望相助、手足情深的幸福画卷。“大河水从哪里来?大河水流到哪里去?”剧中的反复吟唱令人印象深刻，很多观众看完后在社交媒体平台留言，“把我看哭了”“鼓掌手都酸了”。一部主创民族史话剧，如何打动人心?《澜沧水长》话剧给出了答案，文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。这是云南围绕铸牢中华民族共同体意识主线，实施一系列重大工程，构筑中华民族共有精神家园，做大量“润物细无声”工作的一个缩影。近年来，云南省实施“红旗飘飘”工程，引导各族群众自觉维护国家统一、反对分裂;实施“枝繁叶茂”工程，引导各族群众树立正确的中华民族历史观、文化观;实施“普法强基补短板”工程，引导各族群众尊法、守法、用法;实施“石榴红”工程，引导各族群众相互学习、相互借鉴，守望相助、手足情深;实施“幸福花开”工程，引导各族群众把智慧和力量凝聚到加快高质量发展上来;实施“润土培根”工程，引导宗教界人士和信教群众爱国爱党爱国爱社会主义。“澜沧水长，民族团结情谊更长。我们要把这部话剧带到更多的地方，让全国的各族朋友都能够走进剧场，感受民族团结进步的力量。”谈起未来的演出计划，《澜沧水长》执行导演常浩信心满满。一部《澜沧水长》话剧，镌刻了云岭大地上各民族之间交往交流交融的历史瞬间，坚定了云岭各族儿女团结一心建设民族团结进步示范区、共守祖国疆土、共建美好家园的信念和决心，是云岭各族儿女牢记嘱托，赓续先辈光荣传统，更好续写誓词碑故事，齐心协力筑好中华民族共有精神家园，让民族团结进步之花越开越绚烂的真实写照。

共同翻开民族团结进步发展新篇章

“我是第二次观看《澜沧水长》，每次看到剧本、饮咒水、盟誓的一幕，总忍不住热泪盈眶。现在的我们难以想象当年的民族工作任务之艰难，通过这部话剧，我们重温了新中国成立之初云岭地区各族代表共同立下普洱民族团结誓词碑的过程，这是一出典型的少数民族题材戏剧，用诗化的舞台语汇和民族的仪式感表达民族的生命底蕴、历史情感、道路选择，这部戏不仅是对云南边疆各族团结奋斗历程的艺术再现，更是对新时代民族团结精神的深情礼赞。”观众何文东说。话剧《澜沧水长》自2022年首演以来，已在北京、上海等地巡演40余场，吸引数万观众，受到广泛好评。10月10日至13日，该剧在昆明连续上演，再掀观演热潮。观众们纷纷表示，通过该剧更加深入了解到民族团结誓词碑背后的动人故事，认识到今天的幸福生活来之不易，更加感受到只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，才能带领全国各族人民建设幸福美好的大家庭。要领会好习近平总书记重要回信精神的深刻内涵，传承好誓词碑光荣传统，把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液，矢志不渝永远跟党走，团结一心、感恩奋进，共建美好家园。